

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Брусовская средняя общеобразовательная школа»

Тверская область Удомельский муниципальный округ

Молодёжный сленг. Что он несёт: прогресс или разрушение?

Конференция исследовательских работ
обучающихся Удомельского
муниципального округа

«Ступень в будущее»

Направление: гуманитарное

Работу выполнила: Павлова Алина

обучающаяся 6 класса

Руководитель: Самуйлова Галина

**Михайловна,
учитель русского языка и литературы**

Брусово, 2022

Молодёжный сленг.

Что он несёт: прогресс или разрушение?

Цель: изучение причин возникновения и употребления сленга в языке современной молодежи; определение степени их влияния на русский язык, а также их судьба в литературном языке.

Для достижения поставленной цели в работе предусматривается решение целого **ряда задач**:

выяснить причины возникновения и употребления молодежного сленга;

определить роль социальных факторов в формировании речи современной молодежи;

выявить потребность современной молодежи в самовыражении и встречном понимании.

В результате реализации проекта участники **будут знать**:

что такое сленг;

причины возникновения и употребления сленга;

является ли сленг отдельным языком;

влияет ли сленг на литературный язык;

Введение.

В последние годы среди молодёжи заметны признаки духовного обнищания, напрямую связанные с языковыми потерями. Я решила изучить эту проблему, пробудить в каждом человеке чувство собственного достоинства и самоуважения.

Как писал К. Г. Паустовский, «по отношению каждого человека к своему языку можно совершенно точно судить не только о его культурном уровне, но и о гражданской ценности. Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку».

Здравствуйте!

Что особенного тем самым мы друг другу сказали?

Просто «здравствуйте», больше ведь мы ничего не сказали,

Отчего же на капельку солнца прибавилось в мире?

Отчего же на капельку радостней сделалась жизнь?

«Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нашими предшественниками» — И.С.Тургенев.

Что значит «беречь язык»? От кого его беречь? Разве у языка есть враги?

Конечно, есть.

К сожалению, сейчас для русского языка настало трудное время. Стремительные негативные изменения, которые сейчас происходят, заставляют многих учёных волноваться, русский язык теряет свой блеск и глубину.

На переменах в школьных коридорах в общении ребят часто можно слышать слова (колбасить, классно, хавать и др.), непонятные человеку, говорящему грамотно на русском языке.

Давайте исследовать причину употребления этих слов. Оказалось, что ребята чаще всего даже не задумываются над тем, что это за слова, нужны ли они в нашей речи. Это молодёжный сленг, или жаргон. Используя сленг бездумно, дети всё-таки интуитивно понимают, что это не этично и не совсем корректно.

Природа молодёжного сленга.

Сленг – в англ. яз. – слова или выражения, употребляемые людьми определённых возрастных групп, профессий. Сленг – это язык в языке. Слой лексики, не совпадающий с нормой литературного языка.

В молодёжной среде сленг бытовал издавна. Главное в этом явлении – это игра слов, изобретательство. Молодёжный жаргон стремится уйти от скучного мира взрослых, родителей, учителей.

Они говорят: Хорошо!

А мы: Клёво! Классно! Прикол!

Они: Вот незадача!

А мы: Ну и облом!

Они восхищаются, мы «торчим», «тащимся».

Многие из нас в определённом возрасте окунаются в его стихию, но со временем как бы «выныривают» на поверхность литературного разговорного языка. Употребление сленга начинается примерно с 12 лет, а заканчивается в 22-23 года.

Почему же появляется молодёжный сленг?

Существует несколько причин.

Щеголяют сленгом те ребята, которым хочется подчеркнуть свою независимость, самостоятельность, выделиться среди всех. Самый легкий способ — напустить на себя туману и говорить каким-нибудь непонятным, таинственным языком.

Иногда школьникам просто не хватает литературного словарного запаса.

☺ Мы провели социологический опрос среди старшеклассников нашей школы с целью выяснения причин употребления сленговых выражений в речи.

Был задан вопрос – почему я употребляю сленг? Итоги опроса вы видите на слайде.

Хочу, чтобы меня понимали сверстники

Это экономит время при общении

Помогает выразить эмоции

Хочу быть современным(-ой)

Это вошло в привычку

Все мои друзья так говорят

Это модно

Хочу выглядеть крутым (-ой)

Молодёжный сленг – резкий, громкий, дерзкий, как и его носители. Это желание молодёжи переделать мир на иной лад, отвергнуть то, что обыденно, скучно, привычно, сделать жизнь ярче и интереснее, а также знак «я – свой».

Поколения молодых сменяются через пять-семь лет, а с ними меняется и сленг. Особенность молодёжного жаргона – быстрая обновляемость. Мы уже не знаем сленга наших родителей, дедушек и бабушек.

Словообразование, пополнение сленга новыми словами.

Молодёжный сленг легко вбирает в себя слова из разных языков, иноязычные заимствования. Например из английского – шузы, бэг, мэн, из других: чувак – парень.

Приходят слова из уголовного мира («лох», «шмон», «шестёрка»).

Блатные арготизмы («беспредел» - полная свобода, «клёво» - хорошо, «гасить», «мочить» - бить).

Используются общеупотребительные слова, получившие в сленге переосмыщенное значение («взломать», « зависать»).

Употребляются омонимы, синонимы. Например, одежда – это «прикид», «упаковка», «шкура», «шмотки».

Есть в молодёжном сленге и своя фразеология: «срубить фишку» - догадаться, понять; «гнать ботву» - говорить ерунду.

Образуются слова путём сокращения сочетаний «прилагательное + существительное»:

мокрое дело (убийство) – мокруха.

Суффиксальный способ:

журналист – журналюга

общежитие – общага

закидывать – закидон

стучать – стукач

водитель – водила

депрессия – депресняк

Приставочный способ:

слинить, свалить, отмыть, отмазаться, отвалить

Усечение (сокращение слов):

шизофрения – шиза

демобилизация – дембель

наличные деньги – нал

Метафорика:

обезьянник, аквариум – скамейка в милиции для задержанных

голяк – полное отсутствие

В последнее время произошло повальное увлечение молодёжи компьютерными технологиями. Это опять же послужило мощным источником новых слов. Появляется компьютерная лексика. Здесь есть и русские слова (чайник), англоязычные (юзер, хакер, винды).

Многие из существующих терминов громоздки и неудобны в ежедневном использовании. Возникает тенденция к сокращению, упрощению слов. Например, электронная почта – «мыло», e-mail - «емеля», термин «материнская плата» - «мамка», «матрёшка». Другой пример: СД – ROM Driv – накопитель на лазерных дисках – «сидюшник», «сидюк»

Возникает «албанский» («олбанский») язык общения в Интернете. Вот одно чатовское обращение: «Превед каг дила?» или «Мне нравицца!». Этот язык вызывает у учёных-филологов беспокойство, мрачные прогнозы. Отсутствует пунктуация, множество орфографических ошибок, сокращения. Чаты уже не исключить из нашей жизни. Но хотя бы давайте соблюдать грамотность и чистоту нашего русского языка.

Минусы молодёжного сленга.

Сленговые слова и выражения не могут передать точную информацию, потому что обладают размытым лексическим значением: «крутой», «клёвый». Это положительная характеристика. Но что конкретно означают эти слова?

На сленге невозможно серьёзно говорить о высоком, вечном, так как жаргонные слова имеют грубоватую, пренебрежительную, шутливую окраску.

Сленг не может выразить, передать весь спектр человеческих эмоций и чувств.

Лексическое богатство сленга невелико. Жаргон можно разделить на 10 групп: названия людей, частей тела, одежды, обуви, денег, оценка, названия некоторых действий и состояний.

Внутри молодёжного сленга существует несколько пластов: язык хиппи отличается от языка байкеров, молодые люди из разных районов не могут понять друг друга.

Перед вами «перевод» на сленг лекции по истории Древнего мира. Хотели бы вы учиться по такому учебнику? Я думаю, что нет.

«Хаммурапи стал по новой гнуть пальцы. Рам-син прикинулся шлангом, но получил по рогам и припух. Зимрилим был не то чтоб дауном, просто по сравнению с Хаммурапи он был просто лохом и быстро заглох. Он пытался ещё рыпаться, но накололся, и в 1759 году до н.э. ему пришла труба.

Короче, и все в Междуречье линяли и дышали в тряпочку. И это были вилы. Но когда Хаммурапи откинул копыта, началась полная лажа».

Я пришла к такому выводу: сленг – разновидность лексики ограниченной группы употребления. Он не может быть основой национальной культуры. Он разрушает язык, то есть «самую обильную и прочную связь, соединяющую отжившие, живые и будущие поколения народа в одно великое историческое живое целое» (К. Д. Ушинский).

Одна из характерных примет нашего времени – выход сленга за рамки молодёжной среды. Слушая, как сегодня разговаривают не только на улицах, но и с экранов телевизоров политики, актеры, журналисты, понимаешь, что русский язык сейчас как никогда находится в большой опасности. Косноязычие и сквернословие слышны из уст людей, которые должны нести культуру «в массы». И оно так заразно, что распространяется с ужасающей быстротой. Достаточно вспомнить рекламные ролики, где предлагают «оторваться по полной», купить «крутой мотоцикл». Вот тексты песен «мне всё по барабану» - группа «Сплин», «заколебал ты» - группа «Дискотека Авария».

Заключение.

В школе мы изучаем русский язык с первого класса по одиннадцатый. Это один из труднейших школьных предметов. Но ни у кого не возникает сомнений в том, что изучать русский язык надо. Кому надо? Мне. Моим друзьям, одноклассникам. Тем, кто придёт в школу после нас. Моим детям, внукам. Детям моих друзей. Всем нам, русским людям. Я думаю, что слова о величии русского языка, о его красоте и богатстве, написанные в каждом учебнике русского языка, - это не пустой звук, не набор красивых фраз. Я искренне верю, что русский язык «великий и могучий». Надеюсь, моя работа заставит задуматься окружающих об ответственности за произносимые нами слова. И тогда чистая и звучная русская речь превратит даже самый ненастный день в добродушный и солнечный.

Эдуард Асадов

Нежные слова

То ли мы сердцами остыvаем.
То ль забита прозой голова,
Только мы всё реже вспоминаем
Светлые и нежные слова!

Пусть слова сверкают золотинками,
И не год, не два, а целый век!
Человек не может жить инстинктами,
Человек – на то и человек!

И уж, коль действительно хотите,
Чтоб звенела счастьем голова,
Ничего-то в сердце не таите,
Говорите, люди, говорите
Самые хорошие слова!

Литература:

1. Большой энциклопедический словарь под редакцией А. М. Прохорова. Москва. Научное издательство «Большая российская энциклопедия» Санкт – Петербург 2008 год.
2. Русский словарь иностранных языков. Москва. Издательство ЮНВЕС 2001 год.
3. Словарь иностранных слов. Москва. Издательство «Русский язык» 1987 год, издание 14-е исправленное.
4. Энциклопедия для детей «Языкоzнание. Русский язык» Москва. Издательство «Аванта + » 2001 год